

●为您服务

●早规划

●多元化

●不一步到位



美国大学生的求职选择

本报记者 丁小希

2013年以来,美国经济开始缓慢复苏,从美国高校的就业指导中心和招聘会上,可以看见更多的企业助力改善就业,但劳动力市场结构的改变还是让不少大学毕业生,尤其是本科生为找工作发愁。纽约联储银行最新的一项报告显示,较过去20年相比,美国大学生面临愈发严峻的就业市场,许多大学生找不到与学历相应的工作,退而求其次地从事学历要求低的低薪、甚至兼职工作。因此,美国毕业生,特别是包括中国留学生在内的外国毕业生若想在美就业,需做好各种准备,早规划、多元化、不一步到位成为了许多人的选择。

早做就业准备

在严峻的就业形势下,美国大学毕业生必须在刚进校时就为找工作做好准备,毕业求职成了大学期间的必修课之一,甚至在上大学之前就要对各个专业的就业前景做好调查。

大学里的就业指导中心有指导学生撰写个人简历、个人陈述、推荐信等的讲座和课程,一些已经毕业求职成功的师兄、师姐和企业代表

也会应邀来向毕业生传授经验。来自美国波士顿大学会计专业的蒂娜告诉记者,她们班里的中国学生非常多,为了能够毕业后在美国找到工作,平时都必须很努力拿到优秀的成绩单,而且提早就开始准备会计师资格考试等一系列功课。“如今美国人在找工作时还是有一定优势,许多外国学生要在美国找到一份好工作需要付出加倍努力”。



起跑前做足“热身”

多元化的选择

由于就业形势的严峻,许多美国大学生的毕业求职选择可谓五花八门,循规蹈矩地找工作只是其中一条路而已,创业、兼职、学习另一门专业技能、继承家族产业等都是大学毕业后拓宽就业途径的选择。来自威斯康星大学的尼克对记者说,他出生在美国典型的中西部中产阶级家庭,他会继承父亲的产业,因此,大学毕业后就会去父亲的公司学习。

水管工的儿子很多都是水管工,高尔夫球教练的孩子很有可能以后就从事高尔夫球相关的工作,到纽约这样的大城市赚大钱并不是所有美国本土大学生的想法。的确,许多美国大学生都更忠实于自己的兴趣,喜欢和熟悉的朋友一起创业,许多美国女性也会为了孩子选择成为家庭主妇或者做一份轻松的兼职。大学毕业生还应该根据市场需求调整自己,记者认识很多从不同专业不同学校毕业的人都来到纽约、洛杉矶等大城市从事房产经纪人的工作。

顶级名校、理工科、美国国籍仍然是就业的三大敲门砖,如果不是这些,你的学校里的每一步都要为了最后一份漂亮的简历和求职信做准备,并且准备好预备计划(Plan-B)。

美国大学与雇主协会数据显示,2013年对大学毕业专业需求最大的领域包括商科、工程、计算机科学和会计。

然而,不少雇主不选择应届毕业生,其理由大多是不相信他们的专业技能。根据美国大学与雇主学会最新公布的数据,2013届本科毕业生的平均起薪为4.5万美元,比前一年上升5.3%。



不求一步到位

在美国大学生的价值观下,毕业后能够找到什么样的工作,被认为是个人能力的体现。除了需要及早规划,培养能力之外,许多大学生也不企求一步到位。“在现在的就业形势下,你必须更加多元地发展自己的能力、理想和准备计划,因为现实和理想很可能是有差距的”。来自芝加哥大学金融工程专业的小李对记者说,“我们专业在全美算是数一数二的,2008年以前毕业生的薪酬水平和公司待遇与今天却不可同日而语,许多毕业生在美国仍面临找

不到工作或者找不到‘对口’工作的窘境。现在的就业环境,就算你有漂亮的简历和领先的专业,也不能高薪、绿卡、晋升机会什么都要”。根据记者了解,许多外国毕业生在美国的身份是就业的一大障碍,许多公司利用外国学生对工作签证的依赖,给毕业生提供较低薪酬,并且很难加薪和晋升。随着越来越多的人来美国留学,外国毕业生更是处于供大于求的状态,许多人不得不降低要求,先找到工作,再选择工作。

二、“文革”时期

对于在迎宾过程中过量投入人力、物力等现象,引起中央重视。遵照毛泽东主席礼宾改革指示,在周恩来总理指导下,早在上世纪60年代初,特别是“文革”前的1964年-1965年,外交部进行了一系列礼宾改革,如不再为国宾来访安排群众欢迎大会、群众夹道欢迎规模适当压缩、取消机场讲话及仪仗队分列式等。

不过,这种礼宾改革势头,很快被“文革”引向另一个极端。在“破旧立新”的口号下,正常迎宾秩序被打断,貌似革命的极“左”思潮开始泛滥,国宾迎送礼仪受到严重冲击和干扰。例如:国际上流行数百

载舞的群众队伍见面,接着是数十万群众从东单到钓鱼台国宾馆街道两旁的夹道欢迎。欢迎宴会厅正中悬挂毛主席画像(过去不曾有过),却把中赞两国国旗挂到画像对面去。幸亏赞比亚贵宾对我国十分友好,并未在意我方那些非常规的“礼仪”安排。

对“文革”期间的极“左”做法,多数人在思想上还是有抵触的。1972年12月,经中央批准,外交部召开全国外事工作会议。周总理在极为困难的时刻,采取果断措施,阻止中央文革小组插手外交事务,遏制外交系统的混乱,对礼宾工作较早摆脱极“左”干扰,起到很大作用。外事会议检讨了当时礼宾接待工作中存在的问题,如大国沙文主义、无政府主义、弄虚作假以及礼仪繁琐、铺张浪费等现象。根据周

●礼仪漫谈(1)

迎宾礼仪回顾(二)

马保春

年、被世界各国普遍接受的鸣放礼炮欢迎国宾礼仪,被当成“封资修”的货色,予以取消(我国1961年至1966年初曾鸣放礼炮欢迎国宾,“文革”开始即停止,至1983年3月恢复),而红卫兵的一些极“左”做法,却被引进迎宾礼仪。

1967年6月,赞比亚总统卡翁达及夫人应邀来访。这是“文革”开始后第一位外国元首对我国进行的国事访问。为了表现对毛主席的热爱和支持世界革命斗争的无产阶级的国际主义精神,接待国宾的礼仪活动,突显了浓厚的“文革”色彩。例如:应赞方要求,我方派出专机,赴巴基斯坦接送卡翁达总统一行,令客人想不到的是,机组人员除了常规的机上服务之外,还在专机上为客人表演歌颂毛主席的文艺节目,向赞方客人赠送毛主席像章和《毛主席语录》。更令客人想不到的是,机场欢迎仪式上,安排红卫兵向客人献花,同时又献上《毛主席语录》,并当场背诵一段“语录”。军乐队演奏两国国歌,但却取消了鸣放礼炮礼仪。卡翁达总统检阅的是陆、海、空以及民兵、红卫兵组成的“五军”仪仗队,随后与3000名载歌

总理的指示,会议就改进礼宾接待工作制定了文件,并于当日报中央批准执行。

文件指出,鉴于接待任务日益繁重,必须进行改革和简化。外国元首、政府首脑冬季来访,将机场迎送群众数量减至3000至4000人(原来是5000至1万人),在天安门前夹道欢迎人数减至4万至5万人(原来是10万人)。冬季,除天安门广场外,不再组织群众夹道欢迎。当年的12月9日,加纳总理来访,周总理向加纳驻华大使解释说:外国元首、政府首脑冬季来访,我国决定取消群众夹道欢迎。

其后,不仅是冬季,其它季节也渐渐取消了组织群众夹道欢迎。如1973年接待来访外国元首、政府首脑共8起,其中冬天2起,未组织夹道欢迎。1974年来访外国元首、政府首脑共5起,均未组织夹道欢迎。当然也有特殊情况,如1975年金日成来访,甚至到了1986年10月英国女王来访,也曾组织过群众夹道欢迎。不过,总体来说,自1979年起,我国已基本停止了群众夹道欢迎的做法。

(待续)

(作者为外交部礼宾司原参赞)



一九六七年,首都青年在天安门门前表演非洲舞蹈,欢迎卡翁达总统。
新华社记者 齐铁砚摄

“兴奋”的“兴” 读一声还是读四声?

杜老师:

请问“兴奋”的“兴”有人读一声,有人读四声。究竟应该怎样读呢?请您解释一下。谢谢!

北京读者 李慧慧

李慧慧:

“兴奋”的“兴”读一声 xīng, 不读四声 xìng。

“兴奋”一般用来表示“振奋,激动”。表示这个意思的时候,“兴奋(xīngfèn)”一词是联合结构,“兴奋”由语素“兴”和语素“奋”构成。这里的“兴”是动词性的,表示“兴起,起来”的意思。语素“奋”也是动词性的,表示“振作,举起”的意思。两个动词性语素的意思相近,合起来共同表示“振奋,激动”。

另外,“兴奋”还是心理学上的一个词,指由于某种刺激,引起神经系统和某些器官活动的生理现象。这时,“兴奋”中的“兴”仍读 xīng。

而“兴”读四声 xìng 时,不是动词性的,而是名词性的,且这个“兴”的意思是“兴致,兴趣”。下面例句中的“兴”都读四声 xìng,都是“兴致,兴趣”的意思:

(1)今天是你大喜的日子,我来唱个歌给你们助兴。

(2)您的水墨画儿画得真不错,我以前不知道您还有这个雅兴。

(3)站在壶口瀑布旁,他一时诗兴大发,吟出一首自己刚创作的诗。

因此,“兴”读四声 xìng 时,所表示的意思,跟“兴奋”完全不同,不能跟“奋”共同构成联合结构表示“振奋,激动”。故而《现代汉语词典》等工具书上给“兴奋”的注音是 xīngfèn, 而不是 xìngfèn。

《语言文字报》原主编 杜永道

人在中国

定居苗乡的美国夫妇

李 勇文/图

Jim Gentry (中文名:金曲)、Laura Holly Gertry (中文名:罗兰)是一对年逾六旬的美国夫妇,2007年不远万里来到贵州省黔东南苗族侗族自治州首府凯里市定居。如今7年过去了,他们边学习、边研究中国少数民族文化与风俗,不仅会说汉语,还通晓了苗族和侗族语言。那么,他们为何选择到凯里来过退休生活,又是怎样在这里扎下根了呢?日前,笔者来到他们的家中拜访,聆听了他们的生活感悟。

金曲夫妇的家布置得很特别,墙上挂着许多苗族、侗族的服饰和各色饰物,地面则按西方的生活习惯铺上了地毯,是一个典型的中西结合的家庭设计。金曲笑脸盈盈地在门口迎接我,见我带了英文翻译,马上表示:“不要说英语,我们可以用汉语交谈。”

谈到为何来到凯里,金曲说:“11年前,我曾在贵州大学担任英语教师,我很喜欢贵州,这里有美丽、宜人的环境,不愧被誉为中国的‘公



本文作者(右二)在与金曲夫妇交谈

园省”。我退休后,经过在贵州凯里学院留学的朋友介绍,于是在2007年来到凯里学院进修汉语。”金曲的夫人罗兰女士说,凯里人纯朴、热情,见人都亲切地打招呼、说见面语,在这里学习汉语更容易些。金曲用“学无止境”这句中国名言来谈他的学习体会。他说,中国文化源远流长、博大精深。最初学

习汉语时感觉学得很快,但越学就越觉得不知道的词汇很多,就想进一步去探究。他学习苗语和侗语,缘于对中国少数民族文化的兴趣,他认为“研究民族文化比学习语言更重要”,然而,只有过了语言关,才能深入研究凯里苗族、侗族的民族风情和老百姓的生活习惯。

为了学好3种语言,他们聘请不同

语种的老师,还积极主动地到社区中去、到苗乡侗寨去,与当地市民和老乡聊天,通过现场的对话与交流来提高他们的听、说能力。他们的邻居张阿姨表示:这一对“老外”与邻居有说有笑,很会为人处事。

谈及今后的打算,他们说“凯里是我家”。在凯里学习和生活了7年,他们看遍了黔东南的山山水水,体验着保存完好的千百年传承下来的民族风情,已完全适应了这里的生活,打算长期把家安在这里。他们笑着表示,最喜欢凯里的辣味美食,还学会了做苗家的酸汤鱼。

“每逢佳节倍思亲”。每到圣诞节、感恩节等西方节日,或在中国人欢度各种节日时,夫妻俩都十分思念家乡的亲人。罗兰拿出相册一一介绍她的女儿和外孙们,眼睛渐渐地湿润了。现在,他们夫妇也把中国的节日当做自己的节日,像举国欢庆的春节及苗乡的鼓藏节、苗年节、姊妹节、莎玛节来临,他们都会参与其中,其乐融融。